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Вступ
Перед Україною в сучасних умовах воєнного 

стану постало завдання не тільки у відсічі вій-
ськової агресії Російської Федерації, а і в ефек-
тивній протидії кримінальній протиправності. 
Завдяки постійному вдосконаленню засобів ін-
формаційно-комп’ютерних технологій вдається 
розробляти нові способи підготовки, вчинення 
та приховування кримінальних правопорушень, 
зумовлюючи, як наслідок, проблеми швидкого та 
ефективного проведення розслідування, а також 
складності встановлення осіб, які вчинили проти-
правні діяння. 

За статистичними даними Офісу Генераль-
ного прокурора (Pro zareiestrovani kryminalni 
pravoporushennia, b.d.), 2022 р. обліковано 362 636 
кримінальних правопорушень, у яких 132 418 осо-
бам вручено повідомлення про підозру, з обвину-
вальним актом до суду спрямовано 113 159 кри-

мінальних проваджень. Найбільшу їх кількість 
становлять кримінальні правопорушення проти 
власності – 113 137 проваджень, проти миру, без-
пеки людства та міжнародного правопорядку – 
62 128, проти життя та здоров’я особи – 43 199. 
Наступного, 2023 р., коли спостерігалося значне 
збільшення кримінальних правопорушень, облі-
ковано 475 595 кримінальних правопорушень, у 
яких 189 292 особам вручено повідомлення про 
підозру, з обвинувальним актом до суду спрямо-
вано 166 189 проваджень. Кримінальних право-
порушень проти власності обліковано – 178 902, 
проти життя та здоров’я особи – 63 766, проти 
миру, безпеки людства та міжнародного правопо-
рядку – 62 667.

Збільшення кількості кримінально проти-
правних діянь зумовлює потребу удосконалення 
методики розслідування кримінальних право-
порушень, зокрема проведення допиту на стадії 

УДК 343.985                                                                                                       DOI: 10.37025/1992-4437/2024-42-2-100

Я. В. Неділько,  
доктор філософії в галузі права,
асистент кафедри кримінального процесу
та криміналістики
Навчально-наукового інституту права,
Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка 
вул. Володимирська, 60, м. Київ, 01033, Україна
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1483-3479
email: yaroslavnedilko@knu.ua   

ВИКОРИСТАННЯ ГУМОРУ У ВСТАНОВЛЕННІ  
ПСИХОЛОГІЧНОГО КОНТАКТУ ПІД ЧАС ДОПИТУ

Анотація. Для ефективного проведення допиту як однієї з важливих слідчих (розшукових) дій, що дає 
змогу отримати необхідну інформацію про подію кримінального правопорушення чи перевірити вже наяв-
ну, слідчому, дізнавачу, прокурору необхідно встановити психологічний контакт із допитуваною особою. У 
контексті порушеної проблематики заналізовано застосування гумору суб’єктами розслідування як окре-
мого тактичного прийому для встановлення психологічного контакту з допитуваною особою. Використано 
у процесі дослідження різні методи наукового пізнання, а саме: аналітичний – для аналізу поняття допиту, 
психологічного контакту та гумору; логічний дав змогу розглянути застосування гумору до або під час про-
ведення допиту; метод моделювання використано для формування рекомендацій щодо ефективного застосу-
вання гумору як окремого тактичного прийому до або під час допиту; за допомогою соціологічного наукові 
висновки підтверджено результатами анонімного опитування працівників правоохоронних органів. Науко-
ва новизна полягає в обґрунтуванні доцільності застосування гумору слідчим, дізнавачем, прокурором для 
встановлення психологічного контакту з допитуваною особою. Крім того, констатовано, що більшість (90 %) 
опитаних працівників правоохоронних органів вважає, що використання гумору до або під час допиту спри-
ятиме налагодженню ефективної комунікації між суб’єктом, який проводить допит, і допитуваною особою, 
послабленню психологічного бар’єру допитуваної особи, що надалі дасть змогу отримати чітку та правдиву 
інформацію, а також установленню психологічного контакту між суб’єктами допиту. Запропоновані реко-
мендації щодо ефективного використання гумору як окремого тактичного прийому для встановлення психо-
логічного контакту з допитуваною особою залежно від її темпераменту можуть бути використані суб’єктами 
розслідування у своїй професійній діяльності. 

Ключові слова: досудове розслідування; тактика допиту; тактичні прийоми; окремий тактичний при-
йом; комунікація; психологічний бар’єр; темперамент.
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досудового розслідування. Ця слідча (розшукова) 
дія дає змогу не тільки отримати нову інформацію 
про вчинене кримінальне правопорушення, а й 
перевірити вже наявну. 

Сьогодні вітчизняні науковці вивчають, зо-
крема, питання правової регламентації прове-
дення допиту в умовах воєнного стану (Loskutov, 
2022); розглядають допит як окрему слідчу (роз-
шукову) дію, що проводять, розслідуючи різні 
кримінальні правопорушення, наприклад погро-
зи або насильство щодо працівника правоохо-
ронного органу (Kobets, 2022), умисні вбивства 
працівників правоохоронних органів, учинені 
у зв’язку з виконанням службових обов’язків 
(Chernov, 2023), кримінальні правопорушен-
ня, вчинені з використанням інформаційних 
комп’ютерних технологій (Serhieieva et al., 2023), 
тощо. Висвітлюють проблемні питання, що сто-
суються особливостей допиту неповнолітнього 
підозрюваного під час досудового розслідування 
(Tsyhanii, & Kuzmichova-Kyslenko, 2022; Humin, 
2023) і неповнолітніх потерпілих у кримінальних 
правопорушеннях, що стосуються домашнього 
насильства (Botnarenko, 2022). Розглядають різні 
аспекти застосування тактичних прийомів під час 
допиту (Akhtyrska, 2022). В окресленому напрямі 
плідно працюють і зарубіжні колеги (e.g., Gordon, 
& Fleisher, 2019; Kaplan, & Cutler, 2021; Catlin et al., 
2023; Tribbels, & Michels, 2024). 

Проте наразі бракує уваги питанням застосу-
вання гумору до або під час допиту, що актуалізує 
подальший теоретичний аналіз зазначеної про-
блематики.

Матеріали та методи
Мета статті – проаналізувати застосування 

гумору суб’єктами розслідування (слідчим, дізна-
вачем, прокурором) як окремого тактичного при-
йому для встановлення психологічного контакту 
з допитуваною особою. Щоб досягти цієї мети, 
поставлено такі завдання: розглянути поняття та 
види гумору, сформулювати відповідні рекоменда-
ції щодо застосування гумору до або під час допиту.

Під час дослідження, послуговуючись аналі-
тичним методом, заналізовано поняття «допит», 
«психологічний контакт», «гумор»; за допомогою 
логічного розглянуто застосування гумору до або 
під час проведення допиту; метод моделювання 
використано для формування рекомендацій щодо 
ефективного застосування гумору як окремого 
тактичного прийому до або під час допиту; соці-
ологічний метод дав змогу підтвердити наукові 
висновки результатами анонімного опитування 
працівників правоохоронних органів.

Щоб дослідити застосування гумору у прак-
тичній діяльності та з’ясувати ставлення працівни-

ків правоохоронних органів до його використан-
ня, проведено анонімне опитування, розміщене 
на платформі Google-Forms (Opytuvannia, n.d.). 
Загалом у цьому анкетуванні взяли участь 60 пра-
цівників правоохоронних органів, серед яких:  
32 працівники органів прокуратури; 9 – Націо-
нальної поліції України; 8 – органів Служби без-
пеки України; 8 – Державного бюро розслідувань; 
3 – Бюро економічної безпеки України. Більшість 
опитаних (47 осіб) має досвід роботи в правоохо-
ронних органах понад п’ять років.

Результати та обговорення
У вітчизняній криміналістичній літерату-

рі пропонують різні визначення поняття допи-
ту. Не ставлячи за головну мету досліджувати 
їх детально, зазначимо, що поділяємо думку  
В. Ю. Шепітька, який тлумачить допит як «проце-
суальну слідчу (розшукову) дію, що чітко передба-
чена кримінальними процесуальними положен-
нями й інформаційно-психологічним процесом 
спілкування осіб, а також спрямована на отри-
мання інформації про факти, що мають значення 
для розслідування» (Shepitko et al., 2019, s. 328). 
Тобто ця дія має два складники: кримінальний 
процесуальний (її проведення чітко визначено 
КПК України) та криміналістичний – інформацій-
ний і психологічний процес спілкування.

Інформаційний процес спілкування, слушно 
вважає В. О. Коновалова, проявляється в тому, що 
інформація, отримана від допитуваного, дає змогу 
слідчому, дізнавачу, прокурору оцінити та вико-
ристати її в процесі розслідування кримінального 
правопорушення як доказ або орієнтир для про-
ведення слідчих (розшукових) дій (Konovalova, 
1999, s. 7).

А втім, психологічний процес спілкування по-
лягає, наголошують учені (Konovalova, & Shepitko, 
2008, s. 99–100), у встановленні психологічного 
контакту з допитуваною особою, що дає змогу от-
римати повну та правдиву інформацію від неї. Для 
цього потрібно створити сприятливу атмосферу, 
що позитивно позначатиметься на взаємодії та 
стосунках між учасниками допиту. Психологічний 
контакт завжди двосторонній. Його встановлення 
та підтримання залежать як від слідчого, дізнава-
ча, прокурора, так і від допитуваного. Проте ініці-
атива має належати особам, які проводять допит. 

Установлення психологічного контакту реа-
лізується за допомогою тактичних прийомів, які 
суб’єкт розслідування може використати до або 
під час допиту. 

Тактичний прийом, справедливо зауважує  
В. І. Галаган, являє собою, зокрема, рекомендацію 
про можливі альтернативні варіанти проведен-
ня процесуальних дій (місце та час проведення, 
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склад учасників, підготовку доказів і визначення 
черговості їх пред’явлення, засоби фіксування пе-
ребігу й одержаних результатів тощо) (Halahan, 
2017, s. 73–74). 

Варто зазначити, що для результативного 
застосування тактичних прийомів до або під час 
проведення допиту слідчому, дізнавачу, прокуро-
ру необхідно мати певні криміналістичні вміння 
та знання, зокрема й у сфері психології, що дасть 
змогу ефективно встановити психологічний кон-
такт із допитуваною особою.

Ґрунтовно досліджуючи особливості встанов-
лення психологічного контакту під час допиту, 
В. В. Баранчук виокремлює його етапи (вступ-
ний; розвитку контактної взаємодії; формування 
контактного зв’язку; підтримання та стабілізації 
контакту; зміцнення та фіксування контакту) і 
наводить широкий перелік тактичних прийомів, 
що можуть застосовуватися на кожному з них 
(Baranchuk, 2018, s. 12–13).

Водночас у криміналістичній науці потребують 
ґрунтовного дослідження питання, що стосуються 
використання гумору як окремого тактичного при-
йому, який може застосовувати слідчий, дізнавач, 
прокурор для встановлення психологічного кон-
такту з допитуваною особою до або під час допиту. 

Гумор є однією з форм людського спілкування. 
Його призначення – знімати напруження, стрес, 
нівелювати агресію. Він є передумовою виник-
нення позитивних емоцій: радості, веселості тощо 
(Savchenko, 2006). Гумор ефективно використову-
ють у психотерапії, медицині, освіті, в інших сфе-
рах людської життєдіяльності (Vanderheiden, & 
Mayer (Eds.), 2021). 

Так, у науковій літературі (e.g., Martin, 2007,  
р. 350; Uyên, & Duyên, 2024) зазначається, що гу-
мор, який викладачі використовують під час на-
вчальних занять, може допомогти зменшити на-
пруження, стрес і тривогу студентів, покращити 
ставлення до викладача, послабити страх перед 
заняттям, а також стимулювати інтерес та увагу 
до викладеного матеріалу. 

Психотерапевтичні практики, наголошують 
фахівці (Martin, 2007, р. 338), засвідчують ефек-
тивне використання гумору як засобу послаблен-
ня емоційних страждань. Застосування гумору 
як механізму послаблення гніву, страху, сорому, 
почуття провини, душевного болю, депресії, три-
воги, ворожості допомагає керувати своїми емо-
ціями. 

Навіть із метою впливу на здоров’я людини 
застосовують (Tesliuk et al., 2020, s. 169) сміхотера-
пію, гуморотерапію, йогу сміху (хасья-йога), сміх 
у духовних практиках, лікарняну клоунаду, що за-
сновані на ідеї покращання психофізичного стану 
людини із застосування гумору за допомогою різ-

них засобів, зокрема й перегляд комедії, іронічних 
театральних вистав тощо. 

Рекомендують (Martin, 2007, р. 366–367) вико-
ристовувати гумор і в бізнесі, наприклад під час 
важливих ділових перемовин. Це допомагає ефек-
тивніше домовлятися про ціну контракту, нала-
годжувати відповідний зв’язок між продавцем і 
покупцем. 

Не виняток і юридичні науки. Зокрема, біль-
шість кримінологічних досліджень, пов’язаних із 
гумором, стосуються працівників правоохорон-
них органів. Фахівці зазначають (Pogrebin, & Poole, 
1988; Wood, & McGovern, 2021; Yakhlef, 2022), що 
працівники поліції використовують гумор для кри-
тики свого керівництва та висміювання людей, які 
негативно коментують роботу поліції. Трапляєть-
ся, працівники поліції послуговуються гумором, 
щоб виправдати ситуації порушення законів. За-
стосовуючи гумор (Tuttle et al., 2022), можна міні-
мізувати наслідки негативного впливу на психіку 
від стресових ситуацій, яких зазнають працівники 
поліції, виконуючи службові обов’язки.

Використання гумору під час розмови може 
слугувати, слушно зауважують науковці (Sandberg, 
& Tutenges, 2019), методом налагодження психо-
логічного взаємозв’язку між особами. 

Такої думки дотримується переважна кіль-
кість практичних працівників правоохоронних 
органів України, що й засвідчило їх опитування. 
Так, 67 % респондентів зазначило, що за певних 
випадків, аби встановити психологічний контакт 
до або під час проведення допиту особи, доречно 
використовувати гумор (Opytuvannia, n.d.). 

У науковій літературі (Leist, & Müller, 2013; 
Di Fabio, & Duradoni, 2020; Di Fabio et al., 2023) 
вирізняють чотири види гумору: афіліативний 
(affiliative humor), сміх над собою (self-enhancing 
humor), агресивний (aggressive humor), самопри-
низливий (self-defeating humor).

Афіліативний гумор, зазначає науковець 
(Shportun, 2016, s. 211), «виявляється в доброзич-
ливій, приймальній манері, слугує засобом поліп-
шення міжособистісних стосунків». Ним послуго-
вуються люди, схильні доброзичливо жартувати, 
розважати інших, а також послаблювати напру-
ження в спілкуванні. Таке застосування гумору 
вирізняється терпимістю до інших, позбавлене оз-
нак ворожості, допомагає самоствердитися тому, 
хто продукує гумор. 

Сміх над собою розуміють (Zeigler-Hill et al., 
2016) як спосіб, за допомогою якого можна впора-
тися зі стресовими подіями. Наприклад, людина, 
для якої характерний такий стиль гумору, може 
мати здатність знаходити позитивні моменти в 
неприємних ситуаціях, що може запобігти пере-
повненню цієї людини негативними емоціями.
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Метою агресивного гумору, який вважають 
(Shportun, 2016, s. 211) засобом самопіднесення че-
рез приниження інших, є домінування, маніпулю-
вання, використання інших людей. Проявляєть-
ся він у зневажливій або критикувальній манері, 
маніпулюванні, висміюванні людей, використанні 
принизливих або образливих висловлювань.

Самопринизливий гумор, що ґрунтується на 
актуалізації негативного образу себе, можна вико-
ристовувати з різною метою. Людина, розповідаю-
чи щось смішне про свої слабкості, помилки, невда-
чі тощо, прагне в такий спосіб викликати позитивне 
ставлення до себе інших (Shportun, 2016, s. 211).

Усвідомлюючи закономірності функціону-
вання, а також особливості видів гумору, слід-
чий, дізнавач, прокурор набуває можливості ви-
користовувати його у відповідних ситуаціях. Для 
встановлення психологічного контакту до або під 
час допитів необхідно, убачається, застосовувати 
переважно саме афіліативний гумор. Утім, варто 
зазначити, для ефективного його використання 
потрібно знати темперамент допитуваного, що 
допоможе суб’єкту, який проводить допит, уста-
новити схильність особи до гумору.

Під темпераментом психологи розуміють 
«сукупність індивідуальних особливостей особи-
стості, яка має своєю фізіологічною основою тип 
вищої нервової діяльності й характеризує динамі-
ку психічної діяльності особистості; темперамент 
проявляється у силі почуттів, їхній глибині або 
поверховості, у швидкості їх перебігу, у стійкості 
або швидкій зміні» (Shapar, 2007, s. 522); «індивіду-
ально-психологічну характеристику людини, що 
проявляється у силі, напруженості, швидкості та 
врівноваженості перебігу її психічних процесів» 
(Prykhodko, & Yurchenko, 2012, s. 185). 

Загалом розрізняють виокремлені ще Гіп-
пократом чотири основні типи темпераментів: 
сангвінік, флегматик, холерик і меланхолік.

Під час допиту варто зважати на те, що сангві-
ніки легко пристосовуються до нових людей. Вони 
збуджено реагують на все, що привертає їхню ува-
гу, наділені живою мімікою і виразними рухами. 
Здатні до швидкого зосередження та дисципліно-
вані. А от флегматики – малоемоційні та високо-
активні. Їх складно розвеселити або засмутити. 
Відрізняються терплячістю та витримкою. Холе-
рики нестримні та нетерплячі, запальні. Мають 
високу наполегливість, полюбляють бути в центрі 
уваги. Надто образливі та чутливі меланхоліки. 
Їхня міміка і жести невиразні, голос тихий. Зазви-
чай невпевнені в собі, сором’язливі (Serhieienkova 
et al., 2012, s. 210–212). Проте чітко виражений 
один тип темпераменту спостерігається зрідка. 
Здебільшого проявляються всі чотири типи, хоча 
перевагу мають ознаки одного – головного. 

З’ясування типу темпераменту значно полег-
шуватиме суб’єкту розслідування застосовувати 
гумор, що надалі легко та ефективно дасть змогу 
встановити психологічний контакт з особою. 

Наприклад, особа з темпераментом сангвіні-
ка чи холерика часто сама полюбляє жартувати. І 
коли вона позитивно реагуватиме на жарт суб’єкта 
розслідування (жартуватиме, сміятиметься, про-
довжуватиме жарт тощо), то це становитиме озна-
ку налагодження психологічного контакту з нею. 

Варто бути обачними, жартуючи з меланхолі-
ками, позаяк у таких осіб специфічне почуття гу-
мору. І спроби налагодити з ними психологічний 
контакт із застосуванням гумору можуть нега-
тивно вплинути на подальше проведення допиту. 
Необхідно чітко розуміти їхні схильності, смаки, 
інтереси тощо. 

За результатами опитування, 75 % працівни-
ків правоохоронних органів зазначили, що вони 
мають знання у сфері психології щодо наявних 
темпераментів особи (Opytuvannia, n.d.).

Загалом для успішного застосування тако-
го тактичного прийому, як гумор, запропонуймо 
певні рекомендації.

По-перше, слід заздалегідь обміркувати мож-
ливість застосування такого гумористичного при-
йому, а також передбачити, у яких саме випадках 
його зручніше застосувати. Убачається, не варто в 
першу зустріч із допитуваною особою відразу ви-
користовувати гумор, доречно зав’язати розмову 
та через певний час, переконавшись, що за допо-
могою гумору з нею можна встановити психоло-
гічний контакт, його застосувати. 

По-друге, не потрібно надуживати гумором 
під час допиту. Це може викликати в допитуваної 
особи негативне ставлення до суб’єкта розсліду-
вання і не сприятиме налагодженню психологіч-
ного контакту.

По-третє, варто аналізувати, який гумор зде-
більшого подобається допитуваним. Це дасть 
змогу суб’єкту розслідування напрацювати пев-
ний комплекс жартів і використовувати їх у різ-
них ситуаціях до або під час допиту. 

По-четверте, слід також зважати на те, що під 
час допиту може бути присутній захисник, а це 
викликатиме певні складності для суб’єкта розслі-
дування у встановленні психологічного контакту 
із допитуваною особою. У такому разі, налагоджу-
ючи психологічний контакт із допитуваною осо-
бою, не варто залишати поза увагою встановлення 
психологічного контакту із захисником.

Слід зазначити, що трапляється, коли вико-
ристання такого тактичного прийому недоречне, 
наприклад це може зумовлюватися видом вчине-
ного кримінального правопорушення (зґвалту-
вання, домашнє насильство тощо).
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Отже, застосування гумору має сприяти ефек-
тивному встановленню психологічного контак-
ту між суб’єктом розслідування та допитуваною 
особою, що надалі дасть змогу повним обсягом 
отримати необхідну інформацію стосовно обста-
вин вчинення кримінального правопорушення. 

Такий висновок підтверджується опиту-
ванням працівників правоохоронних органів 
(Opytuvannia, n.d.), серед яких більшість (90 %) 
вважає, що використання гумору до або під час 
допиту сприятиме налагодженню ефективної ко-
мунікації між суб’єктом, який проводить допит, 
і допитуваною особою; послабленню психоло-
гічного бар’єру допитуваної особи, завдяки чому 
можна отримати чітку та правдиву інформацію; 
установити психологічний контакт між суб’єкта-
ми допиту.

Висновки
Ґрунтуючись на науковому доробку вітчиз-

няних і зарубіжних дослідників, практичному 
досвіді та результатах анонімного опитування 
працівників правоохоронних органів, доведено 
доцільність застосування гумору слідчим, дізнава-
чем, прокурором як окремого тактичного прийо-
му під час установлення психологічного контакту 
з допитуваною особою, а також сформульовано 
відповідні рекомендації щодо ефективного засто-
сування гумору до або під час допиту.

Подяки
Немає.

Конфлікт інтересів
Немає.
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USE OF HUMOR IN ESTABLISHING PSYCHOLOGICAL  
CONTACT DURING INTERROGATION

Abstract. In order to effectively conduct an interrogation as one of the important investigative (search) actions, 
which allows obtaining the necessary information about the event of a criminal offense or checking the existing 
one, the investigator, inquirer, prosecutor must establish psychological contact with the interrogated person. In the 
context of the problem raised, the use of humor by the subjects of the investigation as a separate tactical technique for 
establishing psychological contact with the interrogated person is described. Various methods of scientific knowledge 
were used in the research process, namely: analytical – to analyze the concept of interrogation, psychological contact 
and humor; logical allowed us to consider the use of humor before or during the interrogation; the modeling method 
was used to form recommendations for the effective use of humor as a separate tactical technique before or during 
the interrogation; with the help of sociological, scientific conclusions were confirmed by the results of an anonymous 
survey of law enforcement officers. The scientific novelty consists in justifying the expediency of using humor by an 
investigator, inquirer, or prosecutor to establish psychological contact with the interrogated person. In addition, it was 
stated that the majority (90 %) of the surveyed law enforcement officers believe that the use of humor before or during 
the interrogation will contribute to the establishment of effective communication between the subject conducting the 
interrogation and the interrogated person, weakening the psychological barrier of the interrogated person, which in 
the future will allow obtaining clear and truthful information, as well as establishing psychological contact between 
the subjects of the interrogation. The proposed recommendations for the effective use of humor as a separate tactical 
technique for establishing psychological contact with the interrogated person, depending on his temperament, can be 
used by the subjects of the investigation in their professional activities.  

Keywords: pre-trial investigation; interrogation tactics; tactical techniques; separate tactical technique; 
communication; psychological barrier; temperament.


